

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Иовенко Максима Васильевича на тему «Механизмы реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Актуальность избранной темы

Сущность государственной информационной политики заключается в создании условий для развития информационной сферы, обеспечивающих эффективное функционирование государства и его устойчивое развитие, а также для привлечения людей к объединению ради развития культурных и сохранения нравственных ценностей общества, составляющих духовную основу его существования. В условиях становления экономики Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики информационная политика носит системный характер и направлена на согласование интересов граждан, общества и государства. Основная цель заключается в построении информационного общества как основы социально-экономического, политического и культурного развития страны. Поэтому в данной сфере важно целенаправленное государственное регулирование информационной сферы в системе законодательной и исполнительной власти. Таким образом, актуальность представленного исследования не вызывает сомнений и заключается в решении важной научной задачи: совершенствование механизмов реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Анализ содержания диссертации и автореферата позволяет сделать выводы о том, что основные результаты диссертации М.В. Иовенко получены с использованием общенаучных и специальных методов исследования, базирующихся на современных научных основах управленческой, экономической и родственных им наук. Сформулированные в диссертации выводы и рекомендации подтверждаются предварительным

системным анализом работ ученых в вопросах, связанных с изучением государственной информационной политики, её становлением и развитием, в том числе правовым и инфраструктурным обеспечением, а также информационной безопасностью в организациях на разных уровнях управления.

Список работ, опубликованных автором, в полной мере отражает степень апробации результатов исследования. Основные положения и результаты диссертации опубликованы в 11 научных работах, в том числе: в 7 статьях в рецензируемых научных изданиях, в 4 работах аprobационного характера.

Соискатель компетентно, профессионально и грамотно использует современные теоретические подходы для получения научных выводов и результатов. Материал научного исследования полностью соответствует содержанию диссертации. Для достижения основной цели диссертации и решения поставленных задач автором использованы эффективные инструменты ряда общенациональных и специальных методов исследования.

Среди указанных методов следует выделить: семантический анализ, систематизацию результатов исследований отечественных и зарубежных авторов, рефлексию, абстрагирование, классификацию, обобщение отдельных фактов, идеализацию, моделирование, сравнительный анализ, дедукцию, наблюдение, идеализацию, формализацию.

Информационной базой исследования послужили нормативные правовые акты Донецкой Народной Республики и Российской Федерации по вопросам государственной информационной политики, материалы монографических исследований, научно-практических конференций и периодических изданий по вопросам государственной информационной политики и механизмов её реализации.

Практическая ценность полученных результатов исследования подтверждается справками о внедрении. Так, для Аппарата Правительства Донецкой Народной Республики рассмотрен вопрос о нормативно-правовом обеспечении механизма реализации государственной информационной политики в части создания координационного центра (справка от 15.12.2020 № 03.11/7152). Также элементы научно-обоснованного механизма реализации государственной информационной политики использованы в

рамках целевых программ Министерства связи Донецкой Народной Республики (справка от 22.12.2020 № 6/н). В рамках хозяйственного договора от 05.11.2018 № 275/с «Функциональное обследование и разработка показателей для оценки эффективности работы организационной структуры управления Государственного комитета по экологической политике и природным ресурсам при Главе Донецкой Народной Республики» автором проводился анализ соответствия организационной структуры управления органа исполнительной власти поставленным целям и задачам по информированию граждан в части повышения экологической культуры поведения в Донецкой Народной Республике.

Ряд положений теоретического и научно-методического характера используются в учебном процессе ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики» при изложении учебных дисциплин «Деловые коммуникации», «Управление изменениями», «Местное экономическое развитие» (справка от 05.05.2020 № 01-06/558).

Структурно и содержательно автореферат идентичен диссертации.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Результаты научных исследований, выводы и предложения, приведенные в диссертации М.В. Иовенко, получены лично автором и характеризуются высоким уровнем достоверности полученных результатов. Проведенное исследование отличают логичность и четкость поставленных задач, привлечение научно-методических, аналитических материалов по совершенствованию механизмов реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов.

Достоверность научных положений, выдвинутых автором, обеспечивается тем, что они являются результатом глубокого осмысления и обобщения исследований отечественных и зарубежных ученых, изучения специальных и научно-практических информационных источников, в частности, материалов периодических изданий и специализированных монографических источников по теме диссертации, а также собственных умозаключений и наблюдений с формулированием гипотез и последующей их проверкой.

Научная новизна полученных результатов заключается в развитии теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по совершенствованию механизмов формирования государственной информационной политики, нормативно-правового механизма и повышения уровня информационной культуры населения.

В диссертации автором усовершенствован механизм формирования государственной информационной политики и механизм повышения уровня информационной культуры населения, которые предполагают формирование единого общественного мнения и, в отличие от существующих механизмов, которые не учитывают структурное взаимодействие, основываются на сочетании организационных, экономических, правовых, технических и информационно-пропагандистских инструментов в рамках действующего правового поля (с. 97, 105).

Заслуживают внимания концептуальные основы совершенствования нормативно-правового механизма в информационной сфере, выявленные в результате компаративного анализа нормативно-правовых аспектов формирования государственной информационной политики в Российской Федерации и Донецкой Народной Республике (с. 118, рис. 3.1), а также концептуальные положения структурно-функциональной организации информационных потоков в рамках государства, учитывающие гармоничное сочетание положений, необходимых для разработки механизмов реализации государственной информационной политики (с. 53, рис. 1.3).

Соответственно, исходя из цели исследования, получило дальнейшее развитие понятие «процесс реализации государственной информационной политики», которое представлено как комплекс мероприятий органов государственной власти и управления, а также других субъектов и объектов общественных отношений, направленных на формирование актуальных коммуникативных аспектов взаимодействия органов государственной власти со СМИ и гражданским обществом (с. 30).

Получила дальнейшее развитие структура взаимодействия механизмов реализации государственной информационной политики, в которую вошли нормативно-правовой механизм, механизм повышения уровня информационной культуры населения и, непосредственно, механизм формирования обозначенной политики, при этом данные механизмы будут

работать в условиях становления государственности Донецкой Народной Республики (с. 42, рис. 1.1).

Автором предложено мероприятие по совершенствованию информационно-коммуникационного обеспечения с учетом тенденций развития республиканской информационно-коммуникационной инфраструктуры на уровне городских и районных администраций в условиях современных вызовов (с. 124-133).

С помощью методов обобщения отдельных фактов автором предложен методический подход к оценке уровня присутствия органа государственной власти в сети Интернет, который позволяет сформировать стратегии повышения уровня информационной культуры населения Донбасса (с. 155-178).

Дискуссионные положения и замечания

Отмечая целостность и завершенность диссертации, достоверность, новизну и обоснованность представленных в ней научных положений и выводов, необходимо высказать отдельные замечания и пожелания, побуждающие к дискуссии:

1. В теоретической части исследования автор обращает внимание на информационные ограничители, формирует группы и соответствующие показатели (табл. 1.1, с. 25). Однако при разработке механизма формирования государственной информационной политики такие ограничители не учитываются.

2. В параграфе 2.2 автор отмечает, что для того, чтобы выделить уровень доверия граждан к отечественным и зарубежным СМИ, был использован социологический опрос в формате личного интервью (face-to-face). Следовало бы дополнить работу списком вопросов (анкетой) для интервьюированных.

3. Представленный в виде схемы механизм формирования государственной информационной политики (рис. 2.4) содержит основанные на определенных смысловых доминантах интегрированные коммуникации. Автор изучает фиксацию, фреймирование, рефреймирование как составляющие манипуляции, однако в механизме манипуляция представлена как один из элементов информационного пространства. Следует пояснить

данное утверждение.

4. В табл. 3.1 представлен сравнительный анализ информационных продуктов. Критерий оценки «Техническая поддержка информационного продукта» «Escom.Bpm» отсутствует, но далее приводится: «Стоимость технической поддержки программного продукта (с учетом количества пользователей системы)». Автору следовало бы пояснить определение стоимости таких услуг.

5. На с. 105 (рис. 2.5) автором представлен механизм повышения уровня информационной культуры населения, однако какой показатель оценки уровня культуры и доверия граждан будет измерять эффективность работы обозначенного механизма, далее по тексту не раскрывается.

Следует отметить, что вышеуказанные замечания и пожелания носят дискуссионный характер, не уменьшая научно-практического значения представленной работы и защищаемых положений.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п.

2.2 Положения о присуждении ученых степеней

Диссертация Иовенко Максима Васильевича на тему «Механизмы реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов» выполнена на актуальную тему, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Работа логично структурирована, изложение материала четко выдержано, отвечает поставленным задачам исследования, а представленные материалы свидетельствуют о том, что цели исследования достигнуты и позволяют автору обосновать защищаемые положения. Автореферат достаточно полно раскрывает содержание, основные положения и выводы диссертации.

Таким образом, диссертация на тему: «Механизмы реализации государственной информационной политики в условиях современных вызовов» по своему содержанию и оформлению, научной новизне результатов, уровню их обоснованности и достоверности, а также теоретической и практической значимости выводов и рекомендаций соответствует критериям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней,

а ее автор, Иовенко Максим Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Я, Тисунова Виктория Николаевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук,
08.00.05 – Развитие производительных сил
и региональная экономика,
профессор, заведующий кафедрой
менеджмента и экономической безопасности,
Государственное образовательное учреждение
высшего образования Луганской
Народной Республики «Луганский
государственный университет
имени Владимира Даля».



Тисун

Виктория Николаевна Тисунова

Подпись д. э. н., профессора Тисуновой В.Н. удостоверяю:

Начальник отдела кадров

Степанова

Ю.А. Степанова

Луганская Народная Республика, 910008,
г. Луганск, кв. Молодежный, 20а,
ЛПУ им. В. Даля, З корпус
Тел/факс: +38 (072) 148-66-08
Эл. почта: kafedrameb_18@mail.ru
Эл. почта: tisunova@mail.ru
Сайт организации: <http://dahluniver.ru/>